

## **ОТЗЫВ**

зарубежного научного консультанта  
доктора политических наук, профессора, заведующей отделом философии  
Института философии и права Уральского отделения Российской академии  
наук (Российская Федерация)  
Русаковой Ольги Фредовны  
на диссертационную работу Жакъяновой Айгерим Мухамедрахимовны  
на тему  
«Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе  
международных отношений в XXI веке», представленной на соискание  
степени доктора философии (PhD) по специальности  
6D020200 – Международные отношения

### **1. Актуальность темы исследования**

Диссертационная работа Жакъяновой А.М. представляет собой завершенное самостоятельное исследование в области международных отношений. Рассмотренная в данной работе тема является актуальной, так как

современный мир активно трансформируется, что неизбежно затрагивает сферу международных отношений. Этот процесс сопровождается поиском новых методологических подходов для анализа динамично меняющейся политической реальности. В этом контексте особенно актуальной становится концепция мягкой силы, предложенная Дж. Наэм. Она предполагает переход от традиционных силовых механизмов к более тонким формам влияния, опирающимся на экономический прогресс, культурное разнообразие, историческое наследие и политические ценности страны.

Образование, безусловно, является одним из ключевых инструментов мягкой силы, стоящим в одном ряду с управлением, дипломатией, культурой и инновациями в бизнесе. В условиях глобализации и усиления информационных потоков образование приобретает новое измерение, становясь средством трансграничного обмена и распространения человеческого и интеллектуального капитала.

Интернационализация высшего образования выступает стратегическим направлением во внешней политике многих государств, поскольку предоставляет возможность привлечения талантливых умов и инвестиций в человеческий капитал. Такая стратегия способствует установлению долгосрочных связей и партнерств, что важно для глубокого и всестороннего взаимопонимания между странами. В контексте этих трансформаций мягкая сила и образование как ее инструмент представляют собой не только тему академических дискуссий, но и практическую платформу для реализации внешнеполитических стратегий на новом этапе развития международных отношений.

## **2. Научные результаты в рамках требований к диссертациям**

*Первый результат:* осуществлен комплексный анализ теории мягкой силы через призму реализации программ академической мобильности в высшем образовании в системе международных отношений, при этом был сделан акцент на роли академической мобильности в качестве инструмента мягкой силы;

*Второй результат:* расширена методология в области изучения мягкой силы, международного высшего образования и академической мобильности в системе международных отношений;

*Третий результат:* показано, что современный университет становится инструментом мягкой во внешней политике государства, способствует продвижению национальных интересов на мировой арене, формирует имидж страны в условиях глобальной конкуренции;

*Четвертый результат:* обосновано, что создание Единого Центральноазиатского Пространства высшего образования – своевременная и долгосрочная стратегия. Раскрыто, что развитие высшего образования в регионе и расширение регионального сотрудничества в целях объединения научного, творческого и интеллектуального потенциала ВУЗов всей ЦА представляется как новый метод противостояния вызовам извне и сохранения региональной безопасности;

*Пятый результат:* выявлены ряд проблем и вызовов при реализации академической мобильности как ресурса внешней политики Республики Казахстан;

*Шестой результат:* доказано, что академическая мобильность выступает ресурсом внешней политики Республики Казахстан.

## **3. Степень обоснованности и достоверности научных результатов и выводов**

Достоверность и обоснованность научных результатов и выводов подкреплена методологическими и теоретическими положениями, использованием комплекса методов и подходов как на уровне теории международных отношений, так и на междисциплинарном.

Заданная цель и поставленные задачи были выполнены благодаря изучению научных источников, опубликованных за последние десять лет, а также проведению социологического опроса через инструментарий Google Forms. Исходя из полученных данных, был сделан вывод о том, что в ракурсе концепции мягкой силы академическая мобильность приобретает дополнительные грани и интерпретации. Образовательные программы и инициативы начинают выступать в роли инструментов или ресурсов, которые могут не только образовательно воздействовать, но и служить средством политического влияния, формируя отношение к политике нашей страны.

#### **4. Оценка внутреннего единства полученных результатов**

Диссертационное исследование Жакьяновой А.М. является научным исследованием с четкой и логично выстроенной структурой. В материалах диссертации четко прослеживается последовательность и согласованность изложенных научных данных, полученных в процессе реализации задач исследования. Каждый раздел работы построен логично, с ясным раскрытием ключевых аспектов. Выводы и предложения имеют практическую значимость и могут стать отправной точкой для будущих исследований в области международных отношений.

#### **5. Направленность полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи**

Результаты исследования и сделанные на их основе выводы могут стать ключевыми при создании программ по укреплению мягкой силы, поощрению академической мобильности и инициированию сетевых проектов между университетами. Это особенно актуально при учете взаимодействия Казахстана с другими государствами. Также эти данные могут лежать в основу стратегического планирования развития университетов в сфере международного сотрудничества и формулирования стратегии подбора и обучения кадров, чтобы готовить специалистов с глобальным образовательным бэкграундом.

Жакьянова А.М. успешно сочетает теоретические исследования с практическими выводами, что делает работу актуальной и значимой для современного научного сообщества.

#### **6. Соответствие диссертации требованиям «Правил присуждения степеней»**

На основании вышеизложенного, можно заключить, что диссертационное исследование Жакьяновой Айгерим Мухамедрахимовны на тему «Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке» по специальности 6D020200 – Международные отношения, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выполнению диссертаций соответствующего уровня, и представляет собой логически завершенную самостоятельную научную работу.

Заведующая отделом философии  
Института философии и права  
Уральского отделения Российской  
академии наук,  
доктор политических наук,

профессор *О.Ф. Русакова*  
удостоверяю  
Зав. общим отделом  
С. В. Фирсова



Русакова Ольга Фредовна